

Отчет

главы Грачевского муниципального округа Ставропольского края о результатах деятельности администрации Грачевского муниципального района Ставропольского края за 2020 год

В своем отчете хочу подвести итоги работы за 2020 год, которая была нацелена на решение проблем экономического и социального характера. Мы столкнулись с новыми реалиями жизни, которые принесла с собой пандемия. Нам пришлось изменить свои планы и принять ограничения.

За весь период на территории района новой коронавирусной инфекции заболело около 2% населения района, к сожалению, не удалось сохранить жизни 9 наших земляков.

Демография

Среднегодовая численность населения района в отчетном периоде составила свыше 37 тыс. человек.

За отчетный период родилось в районе 326 человек, что на 5,5 % ниже уровня 2019 года. Умерло 570 человек, что на 18,5 % выше уровня 2019 года.

Средняя продолжительность жизни составила 71 год.

Естественная убыль населения составила 244 человека, миграционный прирост - 202 человека.

Демографическая ситуация в районе характеризуется увеличением смертности до 1367,52 на 100 тыс. населения и снижением рождаемости до 6,5 на 1000 населения.

Здравоохранение

Пандемия внесла свои корректизы и в работу системы здравоохранения.

В целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции, инфекционное отделение районной больницы было определено под круглосуточный стационар для больных короновирусом, а также часть коечного фонда педиатрического отделения были перепрофилированы в инфекционные, всего было развернуто 50 койко-мест.

Основными причинами смертности трудоспособного населения являются заболевания системы кровообращения и болезни органов дыхания.

В Грачевской районной больнице работают 417 человек, в том числе 58 врачей, 182 средних медработников, 176 прочего. Укомплектованность кадрами более 93 %.

Среднемесячная заработка врачей за 2020 год составила более 59 тысяч рублей в месяц, среднего медперсонала – 30,1 тысячи рублей.

Медицинским и иным работникам, обеспечивающим оказание медицинской помощи по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции, предоставлены дополнительные выплаты на сумму 15,8 млн. рублей, эту выплату получили 157 сотрудников.

Уровень удовлетворенности качеством оказания медицинских услуг по данным анкетирования фонда ОМС варьирует на уровне 70,0 %.

Основными причинами неудовлетворенности качеством медицинских услуг являются отсутствие ремонта помещений, недостаточное лекарственное обеспечение, неукомплектованность штатов и другие причины.

Сегодня в части улучшения отрасли перед нами стоят задачи по реализации мероприятий, определенных национальными проектами «Здравоохранение» и «Демография», а также проекта модернизации первичного звена здравоохранения, рассчитанного до 2025 года.

Это позволит капитально отремонтировать все структурные подразделения больницы на сумму около полумиллиарда рублей, дооснастить диагностическим необходимым оборудованием и заменить санитарный автотранспорт.

В 2020 году Грачевской районной больницей в рамках реализации национальных проектов и краевых программ приобретено медицинское оборудование на общую сумму более 13 млн. рублей. Это новый аппарат УЗИ, два электрокардиографа, оборудование, способствующее сдерживанию распространения новой коронавирусной инфекции. продолжена реализация программы по созданию единого цифрового контура.

Должен отметить, что наши медики достойно выдержали все испытания 2020 года, за что выражаю им особую благодарность.

Занятость населения

В части занятости населения следует отметить, что в период пандемии, начиная с 01 марта 2020 г. Центр занятости населения работал в дистанционном режиме.

С заявлением о содействии в поиске подходящей работы в службу занятости обратилось 2280 человек, из которых 1802 человека были признаны безработными.

Уровень регистрируемой безработицы по состоянию на 31.12.2020 г. составил - 7,8%.

Коэффициент напряженности на рынке труда на конец отчетного периода составляет – 1,35.

За прошлый год численность граждан, обратившихся в центр занятости составила 2856 человек, всего было оказано 5596 услуг.

За прошедший год в рамках национального проекта «Демография» были переобучены 18 женщин.

Более востребованной становится услуга по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию граждан в возрасте 50-ти лет и старше.

За счет средств бюджета Ставропольского края субсидии на возмещение части затрат связанных с реализацией дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда в сумме затрат на оплату труда из расчета МРОТ, с увеличением на сумму единого социального налога, на каждого участника дополнительных мер получили 6 индивидуальных предпринимателей, которыми было создано 25 рабочих

мест для проведения общественных работ и одно общество с ограниченной ответственностью, которым было создано 32 временных рабочих мест.

МСП

Малое и среднее предпринимательство служит основой для экономического развития округа, способствует решению социальных проблем, но в связи с ограничениями, которые вводились в связи с распространением новой коронавирусной инфекции, большинство предпринимателей вынуждены были приостановить на время свою деятельность.

Несмотря на меры государственной поддержки, оказываемые государством, по итогам года прекратили свою деятельность 61 субъект малого предпринимательства, а это почти на 7 % от общего числа.

В настоящее время на территории района осуществляет деятельность 1061 хозяйствующих субъектов, в том числе:

- 819 индивидуальных предпринимателей (в том числе 101 КФХ);
- 1 среднее, 79 микро и 14 малых организаций, включенных в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства;
- 27 коммерческих организаций, не включенных в реестр;
- 121 некоммерческая организация.

В 2020 году количество хозяйствующих субъектов предпринимательства составило 89,8% к уровню 2019 года (1182 субъекта).

В структуре субъектов малого и среднего предпринимательства наибольшую долю составляют индивидуальные предприниматели – это 87 %, 2 % - это самозанятые, остальная часть (11,0 %) представлена предприятиями малого и среднего бизнеса.

В 2020 году 3 субъекта предпринимательства получили микрозаймы в краевом фонде микрофинансирования на развитие своего дела на общую сумму 6,3 млн. рублей.

Среднемесячная начисленная заработная плата на одного работника составила 29,3 тыс. рублей, что на 9 % выше уровня 2019 года. Вместе с тем, этот показатель составляет всего 92,0 % от общекраевого уровня.

Объем отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства в отчетном периоде составил более 3 млрд. рублей, что на 54,5 % выше уровня 2019 года.

В общей структуре отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства 53% приходится на промышленность, 35 % на сельское хозяйство, и 12% на остальные виды экономической деятельности.

Сельское хозяйство

2020 год был очень сложным для отрасли сельского хозяйства. Здесь ощутимые потери понесли все хозяйствующие субъекты, вне зависимости от формы собственности. Отрицательными факторами в формировании урожая стали весенние заморозки и небывалая засуха.

В сфере сельского хозяйства занято около 1,0 тысячи жителей или 5 % трудоспособного населения округа.

Общая площадь земель составляет - 179,5 тыс. га, в том числе сельхозугодий - 155,1 тыс. га:

- пашня - 108,1 тыс. га;
- пастбища - 45,946 тыс. га;
- сенокосы и залежь - 723 га;
- многолетние насаждения - 270 га.

В структуре сельскохозяйственного производства на растениеводство приходится 76,0 % и 24 % составляет животноводство.

По состоянию на 1 января 2021 года хозяйственную деятельность в округе осуществляют 16 сельхозорганизаций, 76 крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателей, а также 11838 личных подсобных хозяйств.

В отчетном периоде в реестр господдержки входили:

- 12 сельскохозяйственных предприятий;
- 26 фермерских хозяйств;
- 2 кооператива.

Растениеводство в основном направлено на производство зерновых, зернобобовых и технических культур.

В структуре посевых площадей 74 % занимают зерновые и зернобобовые культуры, технические культуры занимают 16 % от общей площади, 7 % пар, 3 % прочие культуры.

Животноводческий комплекс представлен птицеводством, разведением молочных пород крупного рогатого скота, а также мясных пород овец.

2020 год был непростым для сельскохозяйственной отрасли в связи с гибелью и повреждением посевов сельскохозяйственных культур от почвенной засухи и весенних заморозков.

С учетом сложных условий 2020 года мы потеряли почти половину урожая. Валовый сбор зерна составил 112,4 тыс. тонн, что на 47 % меньше 2019 года (211,3 тыс. т.), при урожайности 17,2 ц/га или на 10,8 ц меньше 2019 года.

Наибольший вклад в производство зерна вносят крупные сельхозпредприятия, валовой сбор зерна которых составил 91,6 тысяч тонн зерна или 81,7 % от общего валового сбора района, при урожайности 17,1 ц/га.

Наивысшая урожайность зерновых среди сельхозпредприятий получена в:

- ЗАО «Совхоз имени Кирова» (с.Тугулук) – 26,1 ц/га;
- филиал Ставропольской государственной сорткоиспытательной станции в с. Кугульта Грачевского муниципального округа – 24,9 ц/га;
- ООО «Агрофирма «Золотая нива» (с.Кугульта) – 20 ц/га.

Хочется отметить самый большой вал получен в ООО «Агрокомплекс Ставропольский» 24 тыс. тонн или 21,4 % от валового сбора зерна по району с урожайностью 14,3 ц/га.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами получено 20,8 тысяч тонн зерна с урожайностью 17,8 ц/га.

Не маловажную роль экономике хозяйств играют масличные культуры.

В 2020 году в районе их выращиванием занимались 8 сельскохозяйственных организаций и 11 крестьянских (фермерских) хозяйств.

В 2020 году под маслосеменами подсолнечника было занято 12,9 тысяч га, озимым рапсом 4,8 тыс. га, льном масличным 582 га.

Валовой сбор маслосемян подсолнечника в 2020 году составил 9,2 тысяч тонн, что на 44 % ниже уровня 2019 года при урожайности 7,2 ц/га, что на 4,4 ц/га меньше показателя 2019 года.

В сельхозпредприятиях валовой сбор подсолнечника составил 8,2 тыс. тонн при урожайности 7 ц/га, фермеры района получили 1 тыс. тонн маслосемян подсолнечника, при урожайности 8 ц/га.

Валовой сбор озимого рапса составил 2,75 тыс. тонн, что на 39 % меньше 2019 года при урожайности 6,9 ц/га, что на 6,7 ц/га меньше показателя 2019 года, сельхозпредприятиями района получено 1,5 тыс. тонн, при урожайности 5,6 центнеров с гектара, валовой сбор фермеров составил 1220 тонн с урожайностью 9,8 центнеров с гектара.

Производство льна масличного в 2020 году составило 423 тонны.

В районе выращивают 44 сорта арбузов, дыни и тыкву на площади 60 га. Основными производителями овощеводческой продукции в районе в этом году остаются личные подсобные хозяйства – 97,7 % в общем объеме производства, доля производства КФХ – 2,3 %. Посевная площадь овощей открытого грунта во всех категориях хозяйств в нынешнем году составила 470 га, или 4,5 % от общей площади пашни района.

Под урожай 2021 года земледельцами района было посеяно 52,8 тысяч гектаров озимых колосовых культур, из которых 49,9 озимая пшеница и 2,9 тыс. гектар озимый ячмень. На 01.04.2021 года взошло 100 %, из них 45 % в хорошем состоянии 45 % в удовлетворительном и 10 % – в плохом.

Основная доля в животноводстве лежит на ЛПХ где сосредоточено 80% крупно рогатого скота и 90 % овцеголовья.

На 1 января 2021 года в хозяйствах всех категорий насчитывается 8,9 тыс. голов КРС, что выше уровня 2019 года на 14,1 %, овцеголовье составляет 22,4 тысяч голов, что соответствует уровню 2019 года, численность птицы составила 338,8 тысяч голов, что на 10 тыс. голов выше показателя 2019 года.

За 2020 год произведено 5,5 тысяч тонн мяса в живом весе, 21,4 тысячи тонн молока, из которых 1,8 тыс. тонн (9 %) приходится на долю КФХ.

Производство яиц составило более 62 млн. штук яиц или на 8,9 % меньше 2019 года.

Численность птицы в ООО Птицефабрика «Грачевская» (село Красное) составила 262 тыс. голов, что на 13,5 % выше уровня 2019 года. Производство яиц – 34,7 млн. штук. Это ниже уровня прошлого года на 14 % (40,3 млн. штук).

Молочное животноводство сосредоточено в малых формах хозяйствования. Ярким примером реализации господдержки в районе считается семейная ферма на базе крестьянского (фермерского) хозяйства

«Толокнево». В настоящее время общее поголовье насчитывает 371 головы, в том числе 135 дойных голов. Ежедневная реализация молока составляет около 1,1 тонны.

Хочется отметить очень низкую активность сельхозтоваропроизводителей по использованию мер государственной поддержки. Район находится на 23 месте.

Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий (в сопоставимых ценах) составил 75,14 % к уровню 2019 года.

Раскрывая показатели экономики производства, необходимо отметить, что выручка по итогам отчетного периода составила 1,878 млрд. руб., что выше уровня 2019 года на 4,0 %(1420 в 2019).

Валовая прибыль составила 101,7 млн. руб., что на 58 % ниже уровня 2019 года (142,57).

Удельный вес прибыльных организаций составил 64 %.

9 предприятий района завершили год с положительным результатом, а 5 предприятий с убытком.

Уровень рентабельности всей хозяйственной деятельности сложился на уровне 6,0 %, что ниже показателя аналогичного периода на 63,0 %.

Средний уровень оплаты труда в отрасли сложился в размере 27,6 тыс. рублей.

Также немаловажным остается активное использование мер государственной поддержки.

В 2020 г. государственная поддержка агропромышленного комплекса Грачевского района за счет средств федерального и краевого бюджетов составила 16 млн. рублей.

Виды государственной поддержки Вы видите на слайде.

В 2020 г. получателями льготного кредитования стали 14 сельхозтоваропроизводителей района, общая сумма кредита более 302 млн. рублей.

Кроме того, оказываемые меры позволили приобрести машины, оборудование, транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь – 61,83 млн. рублей, здания и сооружения – 5,23 млн. рублей, земельные участки – 148,23 млн. Сумма инвестиций в основной капитал составила 215,29 млн. рублей, что на 18,4 % ниже уровня 2019 года.

В рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в 2020 г. реализовано два мероприятия по подпрограмме «Благоустройство сельских территорий» - построены две детские спортивные площадки в селах Сергиевское и Красное.

По подпрограмме «Современный облик сельских территорий» в 2020 г. была разработана проектно-сметная документация и получены положительные заключения государственной экспертизы на объекты капитального ремонта Дома культуры с. Тугулук и с. Спицевка, а также на строительство спортивной площадки в с. Спицевка.

Администрацией округа направлена заявка на получение субсидии в размере более 123 млн. рублей. Мы надеемся на их реализацию в 2022 году.

Промышленность

Промышленность занимает одно из ведущих мест в экономике района. Структура промышленного производства района представлена предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности, а также производством агрегатов.

На территории района в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности осуществляют деятельность 19 хозяйствующих субъекта: 12 организаций по производству хлеба и хлебобулочных изделий, по производству кондитерских изделий – 3 организации, 3 мукомольных производства и 1 предприятие по предпродажной подготовке мясной продукции.

Обрабатывающими производствами объем отгруженной продукции собственного производства увеличился в сравнении с аналогичным периодом 2019 года на 57,7 % и составил 533,76 млн. рублей.

По промышленным видам экономической деятельности объем отгруженных товаров собственного производства, составил 1,6 млрд. рублей, темп роста к прошлому году составил 318,7 % (2019 г. – 517,83 млн. рублей).

Значительное увеличение темпа роста основных социально-экономических показателей связано с тем, что в 2020 году полностью реализован инвестиционный проект «Старомарьевская солнечная электростанция». Объект по производству электрической энергии мощностью 100 МВт полностью построен, выведен на оптовый рынок электроэнергии и мощности, несёт проектную мощность. Общая стоимость проекта составляет 13,7 млрд. рублей. Объем освоенных инвестиций – 12, 8 млрд. руб. Количество созданных рабочих мест – 12.

Общий объем инвестиций в основной капитал с учетом субъектов малого и среднего предпринимательства в 2020 году составил более 1,0 млрд. рублей.

К основным проблемам, сдерживающим эффективное использование имеющего промышленного потенциала относятся - отсутствие инвесторов, недостаток собственных средств предприятий на модернизацию производства, дефицит кадров и недостаточный уровень квалификации персонала.

Располагая сырьевой базой, транспортным сообщением, наличием объектов инфраструктуры - район является прекрасной площадкой для реализации инвестиционных проектов. Так, на сегодняшний день в районе в целях развития территории, повышения инвестиционной активности предложено к реализации тринадцать инвестиционных площадок: восемь по направлению промышленного и сельскохозяйственного производства, три по развитию овощеводства, садоводства и виноградарства, одна по развитию птицеводства. В целях привлечения в район инвесторов они размещены на официальном сайте администрации.

Важную роль в социальнно-экономическом развитии района играет

малый бизнес.

Жителей района обслуживают около 300 стационарных торговых точек и 19 предприятий общественного питания.

Во всех муниципальных образованиях были организованы и проведены более 300 ярмарок, где реализовано продукции на сумму более 4 млн. рублей.

В схему нестационарной торговли внесено 134 объекта, из них 119 торговых мест – для реализации овощей и фруктов, бахчевых культур и других видов продукции.

В структуре розничной торговли наибольший удельный вес по продажам приходится на объекты федеральных сетей. На территории района федеральная торговая сеть представлена такими организациями, как АО «Тандер» (2 магазина «Магнит», 1 магазин «Магнит Косметик»), ООО «Агроторг» (4 магазина «Пятерочка»), ООО «Копейкино» (1 магазин).

Оборот розничной торговли снизился на 1,8 % и составил 1,07 млрд. рублей (2019 г. – 1,09 млрд. руб.).

Оказанием бытовых услуг занимаются 84 предпринимателя и 4 предприятия. В этой сфере занято более 150 работников.

Финансы

Говоря о финансовой политике, отмечу, что главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития района и показателей эффективности, безусловно, служит бюджет района, но в связи пандемией коронавирусной инфекции в 2020 году на бюджет легла большая нагрузка. В этот период намеченные цели и задачи выполнялись в условиях снижения поступления собственных доходов бюджета района. В связи с большими рисками невыполнения доходной части бюджета были приняты меры по сокращению расходов на 14,5 млн. рублей или на 3,6% от первоначально утвержденного плана собственных доходов. Расходы на мероприятия по профилактике и предотвращению распространения коронавирусной инфекции составили 1,7 млн. рублей.

Объём поступлений в муниципальную казну составил более 1,3 млрд. рублей, рост показателя составил 14,6%. Бюджетные доходы отчётного периода на 21% сформированы за счёт собственных доходов (278,8 млн. рублей), на 79% - за счёт безвозмездных поступлений (более 1 млрд. рублей).

По-прежнему основой собственных доходов является НДФЛ, поступления которого на 60% сформировали базу по данной группе доходов и составили 166,5 млн. рублей. Повышение уровня оплаты труда в бюджетном секторе и в организациях, являющихся ключевыми налогоплательщиками района, обеспечило рост его поступлений.

Налогоплательщиками района было перечислено в бюджеты всех уровней на 3,0% или на 7,6 млн. рублей больше НДФЛ, чем за 2019 год.

Неналоговые доходы зачислены в сумме 44,0 млн. рублей и составили 16% в общей сумме налоговых и неналоговых поступлений. В основном это доходы в виде арендной платы за земельные участки и муниципальное имущество.

Расходы районного бюджета на решение вопросов местного значения и исполнение переданных полномочий составили 1342,0 млн. рублей. Основная их часть (82%) направлена на выполнение обязательств в рамках муниципальных программ.

Бюджет остается социально ориентированным - 69% процентов всех расходов бюджета или 921,0 млн. рублей приходится на социальный блок.

Приоритетными остаются расходы на жилищно-коммунальное и дорожное хозяйство. На эти цели из консолидированного бюджета района израсходовано 171,0 млн. рублей, из них 47,0 млн. рублей по жилищно-коммунальной отрасли и 124,0 млн. рублей на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения.

Инвестиционные бюджетные расходы и расходы на капитальные ремонты в отчетном году составили 33,2 млн. рублей.

На слайде представлена более детальная информация по расходам.

По результатам исполнения консолидированного бюджета сложился дефицит в размере 21,7 млн. рублей.

Обращения граждан

Одним из важных направлений деятельности администрации является рассмотрение обращений граждан, которые выступают существенным источником информации, необходимой для принятия решений по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства, социальной политики.

В течение 2020 года в администрацию Грачевского муниципального района поступило всего 356 обращений.

Анализ сроков рассмотрения обращений граждан показал, что все обращения исполнены в установленные действующим законодательством сроки. На дополнительный контроль поставлено 19 обращений.

Положительно решено 56 обращений по вопросам: ямочного ремонта дорог, спила деревьев, восстановления газификации домовладения, освещения, выделения земельного участка, оказания помощи в уборке мусора, уличного освещения.

Улучшение жилищных условий

Одним из важных направлений в работе жилищно-коммунального хозяйства является обеспечение жильем жителей района.

Свои жилищные условия в 2020 году улучшили 24 семьи на общую сумму 6,7 млн. рублей, ими приобретено и построено более 1500 кв. метров жилья.

Дорожная деятельность

Одним из главных направлений в работе жилищно-коммунального хозяйства является работа по приведению улично-дорожной сети в соответствие с нормативными требованиями.

В 2020 году на территории района реализовывался национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», в рамках которого отремонтировано 8,98 км дорог, на сумму 88,27 млн. рублей.

На средства субсидий, выделенных из дорожного фонда Ставропольского края в сумме 4,82 млн. рублей в 2020 году отремонтирована

часть ул. Кооперативная и ул. Советская в с. Кугульта общей протяженностью 900 м.

В целом, в 2020 году консолидированный дорожный фонд Грачевского муниципального района составил 124,13 млн. рублей, что на 9,8 % выше уровня 2019 года (113 млн. рублей). Комплексно отремонтировано 9,9 км автомобильных дорог.

В результате совместной работы доля автодорог, не отвечающих нормативным требованиям, снизилась на 10 % и составила 45,4 % (155,7 км).

Тремя поселениями, в декабре 2020 года в рамках дорожного фонда получены средства на ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в сумме 16,8 млн. рублей. Ремонт уже начат в 2021 году.

Продолжается работа по подготовке сметной документации для участия в новом распределении субсидий из дорожного фонда Ставропольского края в 2021 году и по итогам отбора в октябре 2020 года предоставлена субсидия на ремонт 9 дорог протяженностью 7,2 км на общую сумму 55,18 млн. рублей с. Грачевка, с. Бешпагир, с. Сергиевское, п. Верхняя Кугульта, с. Спицевка, с. Старомарьевка, с. Тугулук. Проведены конкурсные процедуры и определены подрядчики.

Огромной проблемой в части приведения в нормативное состояние дорог округа является отсутствие прав собственности на дороги местного значения. Всего оформлено 30,6% дорог.

Сформированный 3-х летний план позволит решить совокупность проблем, связанных с обеспечением безопасности дорожного движения в Грачевском муниципальном округе.

ЖКХ

Одним из главных направлений в работе жилищно-коммунального хозяйства по-прежнему остаются вопросы улучшения коммунального снабжения наших граждан.

Здесь необходимо заметить, что совместно с успехами, бок о бок идет и один из самых проблемных вопросов нашего района - дефицит питьевого водоснабжения в летний период.

Существующая водопроводная система построена в 60-70-е годы прошлого века и находится в ветхом состоянии.

За 2020 год на водопроводах зарегистрировано 508 аварий, что не позволяет увеличить подачу воды для удовлетворения потребности населения. Дефицит водоснабжения ведет к обоснованному недовольству населения.

Администрацией Грачевского муниципального района совместно с министерством жилищно-коммунального хозяйства, ГУП СК «Ставрополькрайводоканал» проведена совместная работа по обследованию проблемных водопроводов и формированию предложений по решению вопроса.

Губернатором Ставропольского края принято решение о поэтапном выделении более 200 млн. рублей на ремонт Шпаковского группового

водопровода, что позволит обеспечить население качественным и бесперебойным водоснабжением.

Первый этап ремонта начат в 2020 заменен участок водопровода протяженностью 1 км. Надеемся на более оперативную работу Ставрополькрайводоканала.

Кроме того, Губернатором Ставропольского края принято решение о выделении средств на замену Кугультинского группового водопровода, протяженностью 11 км. Указанные работы будут выполнены до конца этого года.

В 2020 году вывоз твердых коммунальных отходов осуществлялся региональным оператором ООО «Эко-Сити».

В 2020 году МБУ «Дорожным-хозяйственным управлением» Грачевского района СК установлены 4 контейнерные площадки в с. Грачевка и в х.Кизилов. В 2019 году подобные площадки не обустраивались.

Уличное освещение

Немаловажным вопросом для благоустройства наших сел является обустройство уличного освещения. На восстановление, ремонт и обслуживание уличного освещения в 2020 году потрачено 7,9 млн. рублей, (2019 г. - 2,5 млн.рублей), заменено более 400 светильников.

Нам предстоит провести большую работу по монтажу систем освещения во всех населенных пунктах нашего округа.

Ввод жилья

Одним из главных направлений остается строительство жилья за счет средств всех источников финансирования, так по итогам 2020 года ввод жилья составил 5 028 кв.м., что на 58,5 % выше уровня 2019 года (2 929 кв.м).

Местные инициативы

Отдельно, хочу остановиться на реализации программы по поддержке местных инициатив.

В 2020 году реализованы такие проекты как:

- благоустройство территорий, замена оконных блоков и дверных проемов в домах культуры района на сумму 8,4 млн. рублей;
- ремонт автомобильной дороги в селе Старомарьевка – 3,3 млн. рублей;
- приобретение коммунальной техники с навесным оборудованием в селе Бешпагир – 1,7 млн. рублей;
- благоустройство тротуара в селе Грачевка – 1,6 млн. рублей.

Общее финансирование проектов составило чуть более 15 млн. рублей, из которых средства населения и организаций составили 3,2 млн. рублей.

Социальная политика

Одним из основных и важнейших для района направлений остается социальная политика.

В рамках национального проекта «Образование» реализовывались такие проекты как:

- «Современная школа»
- «Успех каждого ребенка»

- «Поддержка семей, имеющих детей».

Показатели средней заработной платы педагогических работников составили:

- в учреждениях общего образования – 31,6 тыс. руб., что на 13,1% больше по отношению к 2019 году;
- в дошкольных образовательных учреждениях – 24,0 тыс. руб., что на 13,3% больше по отношению к 2019 году;
- в учреждениях дополнительного образования – 29,4 тыс. руб., что на 10,1 % больше по отношению к 2019 году;

Численность педагогических работников муниципальных учреждений составила 406 человек:

В целях содействия обновлению материально-технической базы учебных заведений и улучшения состояния зданий и сооружений проведены следующие мероприятия:

- ремонт спортивного зала в МКОУ СОШ 10 х.Октябрь;
- создание школьного спортивного клуба в МКОУ СОШ №4 с.Красное;
- проведен капитальный ремонт столовой филиала МКОУ СОШ 6 в п.Новоспицевский, также приобретено оборудование и посуда для работы пищеблока;
- приобретены учебники в количестве 12 838 экземпляров;
- для проведения итоговой аттестации приобретено учебно-лабораторное оборудование;
- получен один автобус Форд Транзит для МКОУ СОШ №4 с.Красное;
- во всех общеобразовательных учреждениях Грачевского района было организовано горячее питание для учащихся 1-4 классов;
- приобретены новогодние подарки для учащихся 1-4 классов в количестве 1713 шт.

В 2020 году был создан 1 центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в МКОУ СОШ 4 с. Красное, на его создание администрацией района было выделено более 2 млн. рублей.

Культура

В отчетном периоде на отрасль культуры приходилось 8,5 % от общих расходов бюджета.

На территории района действует 12 учреждений культурно-досуговой деятельности.

В рамках государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» проведен капитальный ремонт кровли МКУК «Спицевский КДЦ» на сумму 6,8 млн. руб.

Грачевский районный Дом культуры принял участие в федеральном проекте «Культура малой родины» политической партии «Единая Россия» - приобретены кресла в зрительный зал, световое и звуковое оборудование, на сумму около 2,3 млн. руб.

Также проведен текущий ремонт зрительного зала Старомарьевского Дома культуры, обновлена одежда сцены и заменены кресла.

Вложенные финансовые средства в укрепление материально-

технической базы учреждений культуры положительно влияют на результатах их деятельности

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации уровень заработной платы составил:

- по отрасли культура – 26156,2 руб.;
- по отрасли образование в сфере культуры – 26562,3 руб.

В отрасли «Культура» трудится около 240 человек, которыми обеспечена доступность к современным услугам культуры сельских жителей. Сохраняется потребность в специалистах отрасли, поэтому большое внимание уделяется профессиональной переподготовки и участию в региональном проекте «Творческие люди».

Труд и социзащита

В прошедшем году продолжена реализация переданных государственных полномочий в области труда и социальной защиты отдельных категорий граждан.

Более 14 тысячам получателей предоставлено 36 различных видов выплат, компенсаций и пособий. Освоены субвенции краевого и федерального бюджетов в общей сумме 334 млн. руб.

В сфере трудовых отношений выполнены в полном объеме установленные краевым минтруда показатели, в том числе по:

- повышению качества и состояния трудовых ресурсов;
- анализу условий и охраны труда в организациях района;
- противодействию нелегальной трудовой деятельности.

ФК и спорт

Вопросы развития физической культуры и спорта занимают важное место в работе администрации округа.

В отчетном периоде регулярно занимались физической культурой и спортом более 15,0 тысяч человек, или 42% от числа жителей. В последние годы отмечается устойчивый рост численности населения, отдающего предпочтение здоровому образу жизни.

У жителей района имеется возможность заниматься 35-ю видами спорта на базе 76 спортивных объектах округа.

Несмотря на сложившуюся санитарно-эпидемиологическую ситуацию в 2020 году в полном объеме проведено 81 спортивное мероприятие с общим количеством участников 7,87 тыс. человек.

Благодаря участию в национальном проекте «Спорт – норма жизни» на базе ФОК Лидер появилась спортивная площадка для сдачи комплекса «Готов к труду и обороне». В 2020 году 46 человек выполнили испытания и получили знаки отличия «ГТО».

В Грачевском муниципальном районе в 2020 году 81 человек осуществляли работу в области физической культуры и спорта, из них штатных сотрудников 65 человек, совместителей – 16 человек, что соответствует показателям 2019 года. Таким образом, можно говорить о последовательной кадровой политике в этом направлении деятельности.

Особое внимание в прошедшем году уделялось привлечению к занятиям физкультурой и спортом инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Регулярными занятиями физической культурой и спортом были охвачены 652 человека данной категории, или 18,9% от общего числа инвалидов.

Молодежная политика

В районе созданы условия для того, чтобы каждый молодой человек смог в полной мере реализовать свой творческий, спортивный и профессиональный потенциал, активно участвовал в общественно-политической жизни района.

В 2020 году проведено 140 мероприятий, направленных на патриотическое воспитание, профилактику асоциального поведения, межэтнического согласия с творческой молодежью, волонтерами.

Общий охват мероприятиями составил более 10,0 тысяч человек.

В связи эпидемиологической обстановкой многие мероприятия и акции были проведены в онлайн формате, в них приняли участие около 9000 человек.

В прошедшем году особенно была востребована помощь волонтеров гражданам пожилого возраста, семьям с детьми, инвалидам. Молодежь района откликнулась на участие в акциях «Доброе сердце», «Тележка добра» и др.

В настоящее время на территории района осуществляют свою деятельность 43 детских и молодежных общественных объединения, в том числе общественное объединение правоохранительной направленности «Искра», в котором работают 20 добровольцев. Всего же в районе работают 591 волонтер.

Более 1000 человек приняли участие в мероприятиях по профилактике экстремизма и терроризма.

11 представителей молодежи приняли онлайн участие в образовательном форуме «Поиск» и «Машук».

Комиссии по делам несовершеннолетних

Сравнительный анализ совместной работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних района показал, что количество семей, находящихся в социально опасном положении, сократилось с 38 в 2019 году до 27 в 2020 году. Количество детей, проживающих в таких семьях, также уменьшилось со 104 до 70.

В течение 2020 года субъектами профилактики детской безнадзорности было подготовлено около 2,5 тыс. информационных материалов, проведено более 70 профилактических мероприятий, которыми были охвачены более 10000 несовершеннолетних и их родителей.

В истекшем году 180 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет были трудоустроены на временные работы по благоустройству территории.

Одним из направлений работы с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении, является оказание различных видов материальной помощи. Это социальные выплаты и пособия, организация оздоровления и трудовой занятости несовершеннолетних, оказание вещевой и продуктовой помощи за счет привлеченных средств.

В результате деятельности органов и субъектов профилактики в течение 2020 года дополнительные меры социальной поддержки получили более 500 семей с детьми на общую сумму более 2,5 млн. рублей.

Планы и задачи на 2021 год.

Приоритетными задачами в сфере сельского хозяйства является:

- привлечение малых и средних форм хозяйствования к участию в государственных программах, связанных с развитием сельского хозяйства, в том числе получению грантов: для создания семейной животноводческой фермы, для развития крестьянского фермерского хозяйства - «Агростартап» и развитие материально-технической базы для кооперативов, агростахование посевов сельхозкультур;
- развитие молочного и мясного животноводства;
- привлечение крестьянских фермерских хозяйств к участию в государственных программах развития садоводства и виноградарства;
- увеличение объемов производства сельскохозяйственной продукции;
- продолжение реализации программы обновления парка сельскохозяйственной техники.

В дорожной сфере, продолжить работу по участию в национальном проекте «Безопасные и качественные дороги».

В 2021 году на реализацию проектов развития территорий муниципальных образований, основанных на местных инициативах направлено 10,75 млн. рублей за счет которых в 2021 году, планируется:

- в селе Грачевка – благоустроить Соборную площадь;
- в селе Спицевка – благоустроить территорию Дома культуры;
- отремонтировать пешеходные дорожки в селе Старомарьевка и с.Сергиевка;
- приобрести тренажеры для спортивного зала в селе Тугулук.
- благоустроить территории, прилегающие к памятникам в с.Кугульта и с.Красное.

В социальной сфере продолжить работы по благоустройству, замене кровель, текущему и капитальному ремонту объектов инфраструктуры.

В сфере культуры в текущем году необходимо продолжить работу по вхождению в программу по капитальному ремонту сельских культурно-досуговых учреждений, создание модельных библиотек, обеспечению всех учреждений культуры музыкальными инструментами.

В 2021 году предстоит продолжить работу по увеличению охвата населения регулярными занятиями физической культурой и спортом до 45% от общей численности жителей округа. В том числе, обеспечить возможность

инвалидам и лицам с ограниченными возможностями доступа к объектам спортивной инфраструктуры.

Одной из задач органов местного самоуправления округа в 2021 году является поддержка волонтерства и добровольчества среди молодежи.

Всем субъектам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних необходимо обеспечить снижение уровня правонарушений и преступлений, как среди несовершеннолетних, так и в отношении них. Особое внимание уделить профилактике дорожно-транспортного травматизма. Продолжить реализацию комплексных межведомственных планов по профилактике правонарушений.

Наша с Вами совместная работы в текущем году будет строиться на основе реализации майских Указов Президента РФ, Послания Президента Федеральному собранию, поручений Губернатора и Правительства края.

Часть задач уже сформированы в национальных проектах и Госпрограммах профильных министерств, поэтому нам предстоит напряженная и кропотливая работа по их реализации!